



中山大学附属第三医院肝脏病医院副院长、感染性疾病科主任高志良

丙肝长期不治易转肝硬化,应加以重视

由于病情比较隐匿且发展相对缓慢,丙型肝炎常常被称为“沉默的杀手”。近日,中山大学附属第三医院肝脏病医院副院长、感染性疾病科主任高志良接受新华网采访时表示,丙肝慢性化、纤维化比例非常高,如果患者特别是中老年患者不加以重视,很有可能发展成为肝硬化、甚至肝癌,造成严重的后果,危害人民群众的生命健康。

A

预防丙肝要早筛查 做到早发现早治疗

据了解,乙肝和丙肝是最主要的两种病毒性肝炎类型,占肝炎总死亡率超过90%。其中我国丙肝发病逐年上升,流行病学数据显示,0—59岁年龄段的感染率为0.43%。“这些发病人群中,高危群体占比较高,例如静脉注射吸毒者、艾滋病感染者、血液透析患者以及乙型重叠感染患者等。”高志良介绍。

丙肝患者感染后症状隐匿,常常被忽视,若没有得到及时的治疗,有可能演变为肝硬化、肝癌,甚至导致死亡。高志良提醒,“日常生活中要警惕丙肝的隐匿性,通过丙肝的早期筛查,做到早发现、早治疗。首先,静脉注射吸毒者、艾滋病患者等高危人群需要主动地、定期地进行丙肝筛查。其次,对于特定的人群,例如术前的患者,医院要进行丙肝筛查,一旦发现为阳性,通过医院一整套的诊疗流程对患者进行专科治疗。再次,在条件许可的情况下,建议在普通体检人群中增加丙肝筛查。这样的话,可以明显提高丙肝的发现率,这是非常重要的防治措施。”

高志良介绍,一旦发现患了丙肝,想要阻止发展成为肝硬化和肝癌的唯一方法就是清除丙肝病毒,应该尽快到正规的医院就诊。

B

药物创新为丙肝 及肝硬化治疗带来新选择

据了解,丙肝患者有多种基因分型,并且具有明显的地域和人群差异。我国主要以1b型为主,其他类型的相对较少。当然对于一部分特殊丙肝群体,可能会重叠两种基因分型,或者存在一些检测不到的基因类型。

高志良表示,过去丙肝的主要治疗方式需要对患者进行基因分型,然后再根据分型进行药物治疗。除此之外,患者还需要做多项检测,例如血常规、甲状腺功能、自身免疫性抗体、眼底检查、肺部检查等,基本上每个月要复查一次,非常消耗患者的精力,而且过去的办法疗程长且不良反应较多,对于很多患者来说并不适合。

近年来,药物的创新发展为丙肝治疗带来的新的选择,尤其是泛基因型药物问世为患者提供很大的帮助。“目前,我们可以不必检测丙肝患者的基因类型,就能通过泛基因型药物对患者进行治疗。相比于传统疗法,泛基因型药物的DDI,即药物相互作用比较少,另外需要的检测也相对较少,基本上只需治疗之前查一次丙肝病毒的量,治疗后三个月再查一次即可,越来越简单。”高志良介绍,对于基层来说,部分医院还很难做到对患者进行基因分型,泛基因型药物的问世,可以早期诊断、就地治疗,为推动我国分级诊疗、实现“大病不出县”目标有很重要的意义。我国最近上市的口服DAA药物便是泛基因型丙肝治疗药物,同时也是一款新的直接抗病毒药物,也适用于肝硬化的患者,具有一定的临床意义。

据新华网



高志良教授

相关链接二

衡阳市第三人民医院肝病科

始建于上世纪50年代,是湖南省最早建立的肝病科,历史悠久,技术力量雄厚,医疗设备先进,是湖南省和衡阳市两级重点专科。该专科拥有专业技术人员60余人,其中高、中级以上职称40余人,开放病床180余张,在国家级、省级、市级杂志发表论文100余篇,参与和主持国家级、省级、市级科研20余项,市级立项项目6项,获优秀成果奖2项。

该科率先在湘南地区发现丙型肝炎、庚型肝炎病毒,具有国内外先进的诊疗技术,开展了乙肝基因分型检测、乙肝病毒变异检测、乙肝两对半定量检测,腹水超滤回输治疗顽固性肝硬化,中药结肠灌肠透析疗法治疗顽固性黄疸、腹水、肝性脑病,电子纤维胃镜下行套扎术对食道静脉曲张及破裂出血的止血及预防出血,拥有国内领先的人工肝治疗中心,能开展各种类型的非生物性人工肝治疗,包括血浆置换、血液灌流、持续血液滤过、血液透析,为各种肝病的急救和诊疗提供了保证,并计划引进肝硬化脾功能亢进、肝癌的介入治疗、肝细胞移植等国内外先进技术。该科主要承担对失代偿期肝硬化和急慢性肝衰竭及其并发症肝性脑病、原发性腹膜炎、上消化道出血、肝肾综合征等危重病人的抢救工作,承担对各种病毒性肝炎、中毒性肝炎、酒精性肝病、脂肪肝、药物性肝炎、甲亢中毒性肝炎、糖尿病肝病、心源性肝病、自身免疫性肝炎等各种肝病的诊断和治疗。对少见肝病如肝豆状核变性、布加氏综合征的诊断也达到了国内先进水平。在慢性病毒性肝炎(乙型、丙型)、肝硬化、重型肝炎的抗病毒治疗方面大胆遵循个体化原则,取得了很满意的疗效。

肝病专科开设三个专科病房:肝硬化、肿瘤专科、重症肝炎科、普通肝病科。年收治各类肝病病人3000余人次,拥有多种肝病检测及治疗手段。尤其在重症肝炎的救治、上消化道出血介入止血、顽固性腹水、依基因类型开展抗病毒治疗、中西医结合治疗肝病等方面具有专长。近期已开展血管介入、射频技术、生物细胞等新技术治疗肝癌、肝硬化脾亢、抗病毒。

该院肝炎科是省重点建设专科,新成果不断涌现。该科开展的腹水超滤回输治疗顽固性肝硬化,中药结肠灌肠透析疗法治疗顽固性黄疸、腹水、肝性脑病,电子纤维胃镜下行套扎术对食道静脉曲张及破裂出血的止血及预防出血,疗效明显;人工肝血浆置换、血液灌流、透析、滤过支持减毒排毒系统救治重症肝炎和药物损害性肝病,使病死亡率由90%降低到20%;免疫治疗慢性乙肝、丙肝和中西医结合治疗肝硬化、脂肪肝达到全省先进水平;肝组织活检填补了技术空白,其专科特色被省卫生厅重点专科办公室在网上宣传。

肝病专科在重症肝炎的救治、上消化道出血介入止血、顽固性腹水、依基因类型开展抗病毒治疗、中西医结合治疗肝病等方面具有专长。近期已开展血管介入、射频技术、生物细胞等新技术治疗肝癌、肝硬化脾亢、抗病毒。

相关链接一

高志良:从衡阳市第三人民医院走出去的全国知名肝病专家

1962年出生于衡阳的高志良教授,毕业于南华大学(原衡阳医学院)。他曾于1982年至1987年在衡阳市第三人民医院急性传染病科工作。他33岁被破格提升为副教授,35岁被破格提升为教授。高志良教授现为我国感染病领域权威专家、中山大学附属第三医院肝脏病医院副院长、感染性疾病科主任、教授、博士生导师。

因为对衡阳市第三人民医院有着深厚的感情,性情豪爽的高志良教授没有忘记衡阳的山水,没有忘记衡阳市第三人民医院的同事,他表示会时不时回到当年工作过的医院与医生交流诊疗经验,进行疑难病例会诊。高志良教授高度肯定衡阳市第三人民医院在肝病医疗、科研、教学等方面具备的良好基础和取得的有效成果,将该院纳入其最新科研团队,合作开展国际前沿课题研究。

**高志良教授
曾回衡讲授乙肝的治疗**

乙肝,是常见疾病。据统计,全球

“乙肝感染者”达4亿,有四分之一集中在亚太地区。精准医疗时代如何来进行乙型肝炎的个体化治疗,2016年11月19日,衡阳市第三人民医院特邀高志良教授回衡讲学,为我市基层医务工作者详解《再谈乙型肝炎临床研究问题精准策略》有关慢性乙肝治疗的相关问题。

中山大学附属第三医院素以肝病治疗而闻名,每年接诊的慢性乙肝患者非常多。高志良教授告诉记者,我国大概有1.2亿“乙肝感染者”,而真正的“乙肝患者”大概是2000万左右。这么多乙肝感染者,并不是说所有的人都需要接受治疗,至于哪些群体需要接受治疗,全世界包括美国、欧洲、亚太地区,以及我们中国,都制定了相应的指南,所有的指南规定是这样的:e抗原阳性,就是我们通常所讲的“大三阳”病人,转氨酶升高高达正常值上限的2倍以上,就需要接受治疗了;“小三阳”病人转氨酶升高达正常值上限2倍以上的,也需要接受治疗;如果有些人转氨酶升高不到2倍,就需要做一个肝穿刺,如果肝组织炎症分级比较高,也需要接受治疗。